
 

 

 

 

 

 

 
1. Օդաձիգհրացանիփողից 200 մ/վ սկզբնականարագությամբդուրս է 

թռնումգնդակըուղղաձիգդեպիվեր:(4 միավոր) 
1) Որքան է գնդակիվերելքիժամանակը:(0,5 միավոր) 
2) Որքան է գնդակիառավելագույնբարձրությունը:(0,5 միավոր) 
3) Հրացանիփողիցդուրսթռնելուպահիցհաշվածորքա՞նժամանականցգնդակնառաջինանգամկհայտ

նվի 25 մ բարձրությանվրա:(1,5միավոր) 
4) Հրացանիփողիցդուրսթռնելուպահիցհաշվածորքա՞նժամանականցգնդակըերկրորդանգամկհայտ

նվի 20 մ բարձրությանվրա:(1,5 միավոր) 
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3) àõÕÕ³ÓÇ· ¹»åÇ í»ñ Ý»ïí³Í Ù³ñÙÝÇ y  Ïááñ¹ÇÝ³ïÁ 
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3. Կալորիչափի մեջ գտնվում է ջրի երկու շերտեր՝ ներքևում ավելի սառը, վերևում ավելի 

տաքը: Կփոխվի՞ արդյոք, ջրի ընդհանուր ծավալը ջերմային հավասարակշռություն 
ստեղծվելու դեպքում: (5միավոր) 

 
Լուծում․ 
 
t – ով նշանակենք հավասարակշռություն հաստատվելուց հետո ընդհանուր ջերմաստիճանը, m1, V1, 
t1 – ով համապատասխանաբար սառը ջրի զանգվածը, ծավալը և ջերմաստիճանը և V1

′ - ով այն 
ծավալը, որ սառը ջուրը կզբաղեցնի t ջերմաստիճանում։ Համապատասխանաբար՝m2, V2, t2 – ով 
նշանակենքտաք ջրի զանգվածը, ծավալը և ջերմաստիճանը և V2

′ - ով այն ծավալը, որ տաք ջուրը 
կզբաղեցնի t ջերմաստիճանում։ Ջերմային հավասարակշռության հավասարումն այդ դեպքում, 
կունենա հետևյալ տեսքը՝ 

ܿ݉ଶሺݐଶ െ ሻݐ ൌ ܿ݉ଵሺݐ െ ଵሻݐ ׷      ሺ1ሻ 
Մյուս կողմից, ջերմաստիճանից կախված ծավալների փոփոխությունը կարտահայտվի հետյևյալ 

կերպ. ଵܸ ൌ ௠భ
ఘభ

ൌ ௠భሺଵାఈ௧భሻ
ఘబ

, որտեղ ߩଵ-ը ջրի խտությունն է t1ջերմաստիճանում, ߩ଴-ն՝ 0Ԩ-ում, իսկ ߙ-ն 

ծավալային ընդարձակման գործակիցը, որը կհամարենք հաստատուն։ Նմանապես, 
 

ଵܸ
′ ൌ ௠భሺଵାఈ௧ሻ

ఘబ
 , ଶܸ ൌ ௠మሺଵାఈ௧మሻ

ఘబ
 , ଶܸ

′ ൌ ଶሺଵାఈ௧ሻ
ఘబ

 : 

 
Այստեղից կգտնենք ծավալների փոփոխությունը՝ 
 

ଶܸ െ ଶܸ
′ ൌ ݉ଶߙሺݐଶ െ ,଴ߩ/ሻݐ ଵܸ

′ െ ଵܸ ൌ ௠భఈሺ௧ି௧భሻ
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:            ሺ2ሻ 

 
Հաշվի առնելով (1) - ը, (2) - ից կստանանք․ ଶܸ ൅ ଵܸ ൌ ଶܸ

′ ൅ ଵܸ
′, այսինքն, ջրի ամբողջ ծավալը չի 
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